

Date :

PRESS RELEASE

विवेकानंद महाविद्यालयात तीन दिवसीय 'विवेकानंद व्याख्यानमालेस' सुरुवात

आज येथील विवेकानंद महाविद्यालयात तीन दिवसीय 'विवेकानंद व्याख्यानमालेस' सुरुवात झाली. "समकालीन प्रसार माध्यमे: मुल्ये, आव्हाने आणि भवितव्य" या विषयावर पहिले पुष्प लेखक, अभ्यासक तसेच माध्यमांच्या गोंगाटात व अवनतीच्या काळात खंबीर भूमिका घेऊन पत्रकारितेचे नवीन मानदंड निर्माण करणारे ज्येष्ठ पत्रकार मा. श्री. गिरीश कुबेर यांच्या हस्ते गुंफण्यात आले. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी महाविद्यालयाचे प्राचार्य प्रो. श्याम शिरसाठ होते तर विवेकानंद शिक्षण संस्थेचे अध्यक्ष मा. श्री. अक्षय भाऊ शिसोदे तसेच सचिव मा. श्रीमंतरावजी शिसोदे यांची कार्यक्रमाला विशेष उपस्थिती होती.

कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक करताना महाविद्यालयाचे प्राचार्य प्रा श्याम शिरसाठ म्हणाले की, शिक्षक व शिक्षण संस्था सर्व घटकांपर्यंत पोचल्या झाल्या पाहिजेत. संक्रमणाच्या काळात समाजाला प्रेरणा व प्रबोधन पुरवण्याची जबाबदारी ओळखून महाविद्यालयाने या व्याख्यानमालेचे आयोजन सुरू केले आहे.

आपल्या व्याख्यानाची सुरुवात करताना गिरीश कुबेर म्हणाले की वर्तमानपत्र किंवा पत्रकार तटस्थ किंवा निपक्ष असू नये कारण ते जिवंतपणाचे लक्षण नाही. भूमिका घेणे, ती मांडणे, पोचवणे, त्यावर चर्चा घडवणे व भूमिकेला दिशा देणे ही माध्यमांची जबाबदारी आहे. ज्याप्रमाणे सत्य अंतिम व एकमेव असू शकत नाही तद्वतच ही अनेक सत्य पत्रकाराने शोधावयाचे असतात व वाचकांसमोर आणावयाची असतात. ही सते पत्रकाराने अनुभवायची असतात, त्यावर अभ्यास व विश्लेषण करावयाचे असते.

कुबेर म्हणाले की, आज माध्यमांचे मनोरंजनिकरण होत आहे कारण लोकांना गंभीर जाणून घेण्यात रस नाही असे म्हणून माध्यमे प्रश्न आथवा विषयाच्या खोलात जाणे टाळतात. व्यक्तींच्या क्रिया व प्रतिक्रियांवर लोंबकळत राहणारी पत्रकारिता आज वाढत आहे हे त्यांनी खेदाने नमूद केले. जॉर्ज ऑरवेल यांचा संदर्भ देत बातमीची व्याख्या सांगताना ते म्हणाले की जे दाबले जाते ती बातमी आणि जे सांगितले जाते ती जाहिरात असते. पत्रकारांनी पारंपारिक फाइव डब्ल्यूच्या (५w)समोर जाऊन त्यामध्ये आणखी दोन डब्ल्यू अर्थात व्हाय नाऊ व व्हॉट

नेक्स्ट या बाबीसाठी आवश्यक असणारी क्षमता निर्माण करणे आवश्यक आहे. जोपर्यंत प्रश्न विचारण्याची प्रक्रिया असेल तोपर्यंत माध्यमे असतील आणि म्हणून माध्यमांची जबाबदारी अत्यंत व्यापक असल्याचे त्यांनी सांगितले.

व्याख्यानानंतर उपस्थितांच्या अनेक प्रश्नांना कुबेर यांनी सोदाहरण व समर्पक उत्तरे दिली. कार्यक्रमाला शहरातील नागरिकांनी मोठी गर्दी केली होती.



